
Ata da Reunião Extraordinária do COEPIR /2021
Data: 03 / 08 / 2021
Horário agendado: 14h as 16:39h
Plataforma utilizada: Google Meet

PARTICIPANTES:
SECRETARIAS E INSTITUIÇÕES:
● SDSCJ
● Sec. Cultura
● Sec. Mulher
● MNU
● APOINME
● Federação Estadual Quilombola
● Frente das Mulheres Negras de Paulista
● Rede Actp
● Comissão de Igualdade Racial da OAB/PE
● MPPE - Promotoria de Justiça e Direitos
Humanos da Capital
● Câmara Municipal do Recife
● Câmara Municipal do Paulista
● MPTC

CONSELHEIROS/SUPLENTES

• Alécio Ferraz - Conselheiro

• Cícero Alexandre - Conselheiro
• Dynnga Yzynnga Crispiniano - Conselheira
• Cacica Dorinha Pankará Conselheira
• Pai Antônio Conselheiro
• Cícero Quilombola - Conselheira
• Jean Pierre - Conselheiro
• Marta Almeida - Conselheira
• Lucia Crispiniano - Conselheira
• Kenyt Martins - Conselheiro
• Ana Claudia Frazão - Conselheira
• Patricia Reis - Conselheira
• Lyon Costa - Dificuldades de Conexão
• Tarcisio justificou presença conclusão de curso tutor
• Thomaz - Justificou ausência consulta médica
• Jeanne SDS Justificou ausência reunião comitê

REPRESENTANTES

• Manoela Alves (Presidente da CIR - OAB)
• Cibele Flávia (Ouvidoria - SDSCJ)
• Sérgio Moura ex Sec. de Segmentos Sociais
• Westey Conde y Martin
• Luiza Silva
• Ana Cláudia Frazão (Assessora de Gastronomia/Sec.
Cultura)
•

PARLAMENTARES - Convidados da formação

• Dani Portela
• Luiza Carolina (Mandata Dani Portela)
• Luiz Eustáquio
• Tânia (Mandato Luiz Eustáquio)
• Gisele Tiburtino (Mandata Flávia Hellen)
• André Araripe (Mandato Ivan Moraes)
• João Pedro (Mandato Ivan Moraes)

CEPIR

• Mãe Lúcia de Oyá
• Marta Almeida

• Ana Paula Silva

• Izabelle Mota



PAUTA:

● Formação de conselheiras e conselheiros

REGISTRO SIMULTANEO DA REUNIÃO:
• Apresentação de todos os presentes com explanação e mediação de Marta Almeida.
• Marta Almeida ressalta o avanço do fascismo juntamente com o racismo, lgbtfobia e o
aprofundamento da desigualdade econômica-social durante a pandemia, assim como o retrocesso
orçamentário e político e a importância de fazer resistência a essas violências através da incidência política,
da troca de saberes e com o protagonismo da juventude e das mulheres negras nesse processo. Reforça a
disposição da coordenadoria como espaço aberto de denúncia e enfrentamento ao racismo.
• Manoela Alves enquanto presidente da CIR – OAB dispõe a organização para formações jurídicas,
ações de fortalecimento das políticas afirmativas como a emissão de pareceres em pleitos de processos
judiciais ou não, junto à COEPIR.
• Cibele informou da tentativa junto ao secretário para abrir um canal de denúncia (whatsapp)
dentro da ouvidoria específico para COEPIR de enfrentamento ao racismo.
• Jean Pierre saudou os presentes agradecendo a presença de todos, registrou a ausência da
presidente por motivos familiares, lembrou da audiência pública da ALEPE em que o Deputado João Paulo
Lima se comprometeu a destinar 100.000,00 da emenda parlamentar que servirá para compra de
equipamentos administrativos, de comunicação e possivelmente de um veículo para a COEPIR. Relatou a
dificuldade de alguns conselhos funcionarem a exemplo do conselho municipal de olinda por falta de apoio
da gestão e pontuou em cada fala reforçando a construção de pautas afirmativas, resguardando o Estatuto
de Igualdade Racial, informou também que o COEPIR entrou com denúncia ao CAOP Cidadania-MPPE e CIR
- OAB/PE no caso em que um pastor em sua redes sociais cometeu racismo religioso contra as religiões de
matriz africana por imagens representando os orixás pintadas no túnel da abolição.
• Westei Conde y Martin Falou sobre Povo Negro, Povos Originários e Quilombolas e Comunidades
Tradicionais e desta forma fortalecer o monitoramento e o controle social, a construção de participação
popular coloca a promotoria para monitoramento, tem acompanhado os conselhos de direitos bem como
reforço de atuação aos inquéritos abertos que estão em análise na sua promotoria, trouxe o resgate da
conjuntura da estrutura política de igualdade racial em sua amplitude dentre suas esferas federal, estadual
e municipal. Que irá convidar a coordenação do conselho para reunião de nivelamento e
acompanhamento de ações e suas atividades para proposições de relatórios.
• Dani Portela - Mandata - Luiza, trouxe à perspectiva de construção da Comissão de Igualdade
Racial e Enfrentamento ao Racismo da Câmara Municipal do Recife, que terá início das reuniões para
levantamento de ações e análise das pautas políticas e irá informar ao COEPIR as datas a serem realizadas
suas reuniões com a população e assim ter o acompanhamento.
• André Araripe - Mandato Ivan Morais - sobre orçamento voltado ao Povo Negro, Povos
Originários/Quilombolas e Comunidades Tradicionais, a importância dos gestores fazerem as análises dos
recuros públicos e o papel do presidente do conselho e do coordenador da política de igualdade racial do
estado de Pernambuco ficar no acompanhamento das dotações orçamentárias e assim entender sobre sua
aplicabilidade. Ficou definido mais duas ou três reuniões extraordinárias, para concluir a formação a ser
convocada pelo conselho em agosto e em setembro, pois em outubro irá ser discutido a LDO do Estado e
nos Municípios fazer o monitoramento, será necessário a formação com antecedência.
• Luiz Eustáquio - Trouxe a reflexão da importância e valorização da negritude trabalhar a formação
política do nosso povo, assim como implementação das políticas que possam ser inseridas não só aos que
vivem em situação de vulnerabilidade social bem como os que vivem em situação de cárcere, que são em
sua maioria preta, parda e periférica. Tem em sua história de vivência seu próprio bairro que já teve altos



índices de criminalidade e que ainda precisam de ações de impacto social para o fortalecimento entre os
poderes públicos fazer seu papel e também a ser exemplo das conquistas de lutas de espaço de poder
aonde as mulheres se destacam pois tem buscado ocupar seus espaços na luta diária.
• Flávia Hellen - Mandato Gisele , informou sobre a criação do PL Número 079/2021, que cria e dar
outras providências: conselho municipal de promoção de igualdade racial do Paulista/PE o qual foi
sancionado pelo prefeito à Lei. falou da importância da participação social nessa construção do PL com a
participação da sociedade civil e agradeceu o apoio e se coloca à disposição para monitoramento da
política de igualdade racial no município.

ENCAMINHAMENTO:
• Formação com André Araripe sobre Orçamento Público em agosto e setembro.
• Abrir um canal específico de denúncias (whatsapp) no enfrentamento ao racismo dentro da
ouvidoria da SDSCJ sendo feito o encaminhamento das denúncias para a COEPIR.
• Formações jurídicas com a CIR - OAB/PE



ANEXOS:


